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Vysledky a analyza priemernej Uspesnosti intaktnych ziakov
v jednotlivych testovych ulohach z matematiky

Test z matematiky rieSilo spolu 44 831 Ziakov 9. roCnika zakladnych 3koél, 4. roCnika gymnazii
a tane€nych konzervatorii s osemro¢nym vzdelavacim programom a 1. ro¢nika strednych $kél
s patro¢nym vzdelavacim programom. Testovani ziaci dosiahli priemerna uspesnost 55,1 %. Test
bol stredne obtazny. Priemerna znamka z matematiky na polrocnom vysvedCeni tych Ziakov,
ktori ju uviedli, bola 2,28.

Polozkova analyza bola realizovana z dat intaktnych ziakov (N = 20 762), ktori pisali formu 1022.

Z obsahového hladiska pokryval test z matematiky 30 vybranych poziadaviek vykonového
$tandardu SVP predmetu matematika v niz§om strednom vzdelavani. Tieto poziadavky sme rozdelili
do troch oblasti. V tabulke je uvedena priemerna uspesnost intakinych ziakov v jednotlivych
oblastiach. Tretina testu bola venovana okruhu uCiva GEOMETRIA A MERANIE. Priemerna
uspesSnost intaktnych ziakov v tomto okruhu uciva bola len 40,3 %. Rozdiel v porovnani s okruhmi
CISLA a VZTAHY je silne vecne vyznamny.

Tematické okruhy uc€iva Priemer v %
Cisla, premenna, po&tové vykony s &islami 65.4
Vztahy, funkcie, tabulky a diagramy ’
Geometria a meranie 40,3
Kombinatorika, pravdepodobnost, Statistika 62.6

Logika, dévodenie, dokazy

Z hladiska dimenzie kognitivnych procesov previladali ulohy, v ktorych sa overovala schopnost
aplikacie nadobudnutych vedomosti a zruénosti v znamej situacii.

V teste sa kladol vacsi déraz na proceduralne poznatky (urover osvojenia zakladnych algoritmov)
v porovnani s poznatkami faktickymi a konceptualnymi.

Ulohy s kontextom redlneho Zivota mali va&Sie zastpenie ako Glohy s matematickym kontextom.

Vyznamnu sucast testu z matematiky tvorila praca s nesuvislym textom, v ktorom sa nachadzali
obrazky, tabulky alebo diagramy.

Test obsahoval niekolko zadani (KniZnica, Pracovny stél, Heslo, Slovenské jaskyne, VyvySeny
zahon), ku ktorym sa vztahovali nezavislé testové polozky. Takyto format umoznuje Ziakom hibSie
preskumat’ konkrétnu realnu situaciu.

Ziaci mohli pouZivat kalkulacku, rysovacie pomdcky a prehlad vztahov na poslednej strane testu.



Zadanie a analyza ulohy 01

01. V séitacej pyramide sa stcet &isel v susednych poli¢kach nachadza v poli¢ku nad nimi.
Ktoreé €islo patri v nasledujicej s¢itacej pyramide na miesto otaznika?

=30

Otvorena uloha 01 patri do tematického celku Kladné a zaporné Cisla, poctové vykony s celymi
a desatinnymi ¢islami, racionalne ¢isla.

Spravna odpoved’: —60
Predpokladané ziacke riesenie:
Dole v strede je séitanec 20, lebo 20 + (-10) = 10 (sicet susednych policok)

Dole vlavo je -60, lebo -60 + 20 = -40

-30

Diagnosticky ciel:
Ziaci rozumeju pojmu stcet, analyzuji vztahy medzi celymi gislami v s&itacej pyramide.

Spravnu odpoved uviedlo 74,9 % intaktnych Ziakov. Naj¢astejSie nespravne rieSenia —20 a —50
uviedlo 3,1 % Ziakov.

Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka. Pre Ziakov s vyvinovymi poruchami ugenia (VPU) bola
uloha stredne obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 02

02. Priemema spotreba automobilu je 5,6 litra paliva na 100 kilometrov. Kolko litrov paliva
sa pri priemernej spotrebe minulo, ak automobil presiel 800 km? Vysledok uved s presnostou
nadesatiny.

Otvorena uloha 02 patri do tematického celku Pomer, priama a nepriama umernost.
Spravna odpoved’ 44,8

Predpokladané ziacke rieSenie:
800:100=8
Ak sa trasa predizi 8-krdt, potom sa aj spotreba zvi&si 8-krdt.
Minulo sa 8 - 5,6 litrov = 44,8 litrov.

Diagnosticky ciel
Ziaci aplikuju priamu Umernost v redlnej situdcii.

Spravnu odpoved uviedlo 83,6 % intaktnych ziakov.
Uloha bola pre testovanych Ziakov velmi lahk&. Pre Ziakov s VPU bola tloha lahka.



Zadanie a analyza ulohy 03

03. Na obrazku je znazorneny ulozny box v tvare kvadra s rozmermi 42 cm, 24 cm a 24 cm
vyplneny zhodnymi kockami. Kofko kociek je spolu v GloZznom boxe, ak v hornej vrsive vidime
28 kociek?

Otvorena uloha 03 patri do tematického celku Kvader a kocka, ich povrch a objem v desatinnych
Cislach, premierianie jednotiek objemu.

Spravna odpoved: 112

Predpokladané ziacke rieSenie:

Pomocou obrdzka a rozmerov uvedenych v zadani Glohy zistime, v kol'kych vrstvdach su kocky
uloZené.

Ked'Ze je Sirka a vyska Udlozného boxu rovnakd, polet kociek na Sirku ana vysku
sa musi zhodovat'.

1. riesenie
28 kociek x 4 vrstvy = 112 kociek
2. riesenie

Objem boxu 42 - 24 - 24 = 24 192 cm®.
Hrana kocky md dizku 24 : 4=42:7 = 6 cm,
Objem kocky je 6 - 6 - 6 = 216 cm®.

Pocet kociek v boxe 24 192 : 216 = 112

Diagnosticky ciel’
Ziaci riesia Ulohy rozvijajuce priestorovi predstavivost'.

Spravnu odpoved uviedlo 41,2 % intaktnych Ziakov. NajCastejSie nespravne rieSenie 864 (42 - 24 -
24 : 28) uviedlo 13,9 % Ziakov a 672 (7 - 4 - 4 - 6) uviedlo 5,7 % Ziakov.
Uloha bola pre testovanych Ziakov stredne obtazna. Pre Ziakov s VPU bola tloha obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 04

04. Lenka uetrila v januari 22 eur, vo februari 16 eur a v marci 21 eur. Kolko eur usetrila v aprili,
ak za tieto Styri mesiace u$etrila priememe 20 eur mesacne?

Otvorena uloha 04 patri do okruhu uciva Kombinatorika, pravdepodobnost’ a Statistika — Aritmeticky
priemer

Spravna odpoved: 21

Predpokladané ziacke rieSenie:
Riesdime uvahou:
Za 4 mesiace Lenka usetrila4 - 20€=80€
80€-(22€+16€+21€)=21€
V aprili usetrila 21 eur.
Alebo pomocou rovnice s jednou nezndmou:
(22+16+21+x): 4= 20
x=21

Diagnosticky ciel:
Pri rieSeni ulohy z redlneho Zivota Ziaci vyuZiju vedomosti o vypocte aritmetického priemeru.

Spravnu odpoved uviedlo 59,1 % intaktnych Ziakov. NajCastejSie nespravne rieSenie 20 uviedlo
3,9 % Ziakov.

Uloha bola pre testovanych Ziakov stredne obtaZna, dobre rozliSovala Ziakov podia vykonu.
Pre Ziakov s VPU bola uloha obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 05

05. Pozemok méa pbdorys v tvare kosodiznika. Na plane s mierkou 1 : 5 000 ma jedna zo stran
kosodlznika dlzku 9 cm a prilahla vyska ma 7 cm. Kolko hektarov zabera pozemok
v skutonosti? Vysledok uved s presnostou na stotiny.

9cm

j?cm

Otvorena uloha 05 prepdja ucivo tematickych celkov Pomer, priama a nepriama tmernost
a RovnobeZznik, lichobezZnik, obvod a obsah rovnobeZnika, lichobezZnika a trojuholnika.

Spravna odpoved” 15,75

Predpokladané ziacke rieSenie:

Pomocou mierky zistime skutocné rozmery.

1 ¢cm na pldne je 5 000 cm v skutocnosti.

Strana a=5 000 - 9 cm = 45 000 cm = 450 m.
Prislichajuca vyska v=5 000 - 7 cm = 35 000 cm = 350 m.
Obsah S=a-v=450m - 350 m = 157 500 m? = 15,75 ha

Pre Ziakov je zrejme jednoduchsie vypocitat najskdr skutoéné rozmery a az potom vypoditat’ obsah
utvaru. Na vystupe zo ZS by uz mali mat potrebné algoritmy zautomatizované.

Diagnosticky ciel:
Ziaci pracuju s mierkou, poéitaju obsah rovnobeznika, premiefiaju jednotky dizky a obsahu.

Spravnu odpoved uviedlo 19,1 % intaktnych Ziakov.

Uloha bola pre testovanych Ziakov velmi obtazna, priblizne patina Ziakov (21,5 %) neuviedla Ziadne
rieSenie. Uloha vyrazne odlisila Ziakov 1. vykonnostnej skupiny. Pre Ziakov s VPU bola tloha velmi
obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 06

06. Marta saoblieka do $koly. Chce si obliect sukriu, tricko a obut tenisky. V skrini ma 3 sukne réznej
dizky, 5 tridiek roznej farby a 4 pary tenisiek z rézneho materialu. Kolkymi réznymi spésobmi
saMartamoéze obliect aobut?

Otvorena uloha 06 patri do tematického celku Kombinatorika
Spravna odpoved’ 60

Predpokladané ziacke rieSenie:
Vyndsobime poCty kusov 3 sukne - 5 triciek - 4 pdry tenisiek = 60 moZnosti oblecenia.
Alebo nakreslime stromovy graf. Na obrdzku je 20 moznosti oblecenia s prvou sukriou.
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Ked'Ze mad 3 sukne, pocet vietkych moZnosti oblecenia vypoéitame 20 - 3 = 60.
Diagnosticky ciel’
Od ziakov sa oCakava, Ze najdu vSetky rézne kombinacie oblecenia.

Spravnu odpoved uviedlo 62,3 % intaktnych Ziakov. NajCastejSie nespravne rieSenie 12 uviedlo
5,3 % ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka. Pre Ziakov s VPU bola Uloha stredne
obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 07

07. Vypocitaj v stuprioch velkost ostrého uhla, ktory zvieraji rucicky hodin o pol Siestej.

Otvorena uloha 07 patri do tematického celku Uhol a jeho velkost, operacie s uhlami.
Spravna odpoved: 15

Predpokladané ziacke rieSenie:

Ak vychddzame z pIného uhla
360°: 12 = 30°,30°: 2 = 15°,

Diagnosticky ciel:
Ziaci aplikuju vedomosti o uhloch v redlnej situacii na obrazku analégovych hodin.

Spravnu odpoved uviedlo 34,4 % intaktnych Ziakov. NajCastejSie nespravne rieSenie 12 uviedlo
7.4 % ziakov a 18 uviedlo 5,2 % ziakov.
Uloha bola pre testovanych Ziakov obtaZna. Pre Ziakov s VPU bola tloha obtazna.



Zadanie a analyza uloh 08 a 09

Zadanie Kniznica

Pan Martin ma v kniznici spolu 150 knih. Roztriedil ich do piatich kategorii.
Romanov je 75, encyklopédii je 5-krat menej ako romanov. Detskych knih
ma o4 viac ako cestopisov. V kategérii ,hobby" si nechal 20 knih.

Na zadanie KniZnica sa vztahujua ulohy 08 a 09

08. Kolko cestopisov ma pan Martin vo svojej kniznici?

Otvorena uloha 08 patri do tematického celku Poctové vykony s prirodzenymi ¢islami a RieSenie
linearnych rovnic a nerovnic.

Spravna odpoved: 18

Predpokladané ziacke rieSenie:
Romdny... 75

Encyklopédie ... 75 : 5= 15
Detské knihy ... c + 4
Cestopisy... €

Hobby ... 20

Spolu ... 150
75+15+c+4+c+20=150
114 + 2¢ = 150

c=18

Diagnosticky ciel:
Ziaci zostavia linearnu rovnicu s jednou neznamou alebo riesia slovnu Glohu tvahou bez zostavenia
rovnice.

Spravnu odpoved uviedlo 49,4 % intaktnych Ziakov.

NajCastejSie nespravne rieSenie 16 uviedlo 11,1 % ziakov. Mohlo vzniknut chybnou uvahou
pri pocditani spamati:

150-110=40, 40:2-4=16

Uloha bola pre testovanych Ziakov stredne obtazna. Pre Ziakov s VPU bola tloha obtazna.



09. Do jednej z knih v kategorii ,hobby" si pan Martin odloZil uspory. Jeho suseda zaujali prave
knihy z tejto kategorie a chcel si nejaku z nich pozicat. Aka je pravdepodobnost, Ze si nahodou
vyberie ti knihu, v ktorej mal pan Martin odlozené Uspory? Vysledok uved zlomkom
v zakladnom tvare.

Otvorena uloha patri do tematického celku Pravdepodobnost.
Spravna odpoved'’ %

Predpokladané ziacke rieSenie:
Polet priaznivych udalosti (1) zapiSseme do Citatel'a, poCet vSetkych moznych udalosti
(20) do menovatel'a zlomku.

Diagnosticky ciel
Ziaci dokazu zapisat pravdepodobnost nahodnej udalosti v tvare zlomku.

Spravnu odpoved uviedlo 63,4 % intaktnych ziakov.
Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka. Pre Ziakov s VPU bola tloha stredne obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 10

10. Ciselna os na obrazku je rozdelena na 8 zhodnych tsekov. Bod A je obrazom realneho éisla.
Uved toto €islo zlomkom v zakladnom tvare.

Otvorena uloha 10 patri do tematického celku Zlomky, poctové vykony so zlomkami.
Spravna odpoved’ %

Predpokladané ziacke rieSenie:
Medzi nulou a jednotkou st $tyri rovnaké diely. Preto jeden diel predstavuje jednu $tvrtinu.

o 1 2 3 4 5 6 7 ,_8
4 4 4 - 4 4 4 4 4

Diagnosticky ciel:

~, . - , - v . . [ 4
Ziaci dokazu pracovat’ so zlomkami aj na Ciselnej osi, vyuziju poznatok - la;=2

| o

Spravnu odpoved uviedlo 35,3 % intaktnych Ziakov.
NajCastejSie nespravne rieSenie % uviedlo 9,2 % zZiakov a% uviedlo 6,3 % Ziakov.

Uloha bola pre testovanych Ziakov obtazna. 13 % Ziakov neuviedlo Ziadne rieSenie. Pre Ziakov
s VPU bola uloha velmi obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 11

11. Vypocitaj
1,5°+1,6°+17° =

Otvorena uloha €. 11 patri do tematického celku Mocniny a odmocniny.
Spravna odpoved’: 7,7

Predpokladané ziacke rieSenie:
Ziak mdze pocitat’ na kalkulaéke 1,5% + 1,6 +17°=77

Diagnosticky ciel:
Ziaci pracuju s druhou mocninou desatinného gisla.

Spravnu odpoved uviedlo 88,7 % intaktnych ziakov.
Uloha bola pre testovanych Ziakov velmi lahka. Lahkéa bola aj pre Ziakov 5. vykonnostnej skupiny,
teda tych, ktori dosiahli v teste uspesSnost 20 % a menej. Pre Ziakov s VPU bola tato uloha lahka.



Zadanie a analyza ulohy 12

12. Mesacnik o zdravej vyzive bezne stoji 2,90 €. Pan Milan si objednal roéné predplatné, zaplatil
zan 29,50 €. Kolkao eur usetril kiipou predplatného?

Otvorena uloha 12 patri do tematického celku Desatinné Cisla, poctové vykony s desatinnymi
Cislami.
Spravna odpoved’: 5,30 = 5,3

Predpokladané ziacke rieSenie:

Rok ma 12 mesiacov. Mesacnik vychddza 12-krdt do roka.

Pan Milan by zaplatil za 12 ¢isel 12 - 2,90 € = 34,80 €.

Za roéné predplatné zaplatil 29,50 €, ¢im usetril 34,80 € - 29,50 € = 5,30 €.

Diagnosticky ciel
Ziaci rie$ia slovnu Ulohu s desatinnymi &islami, orientuju sa v realnej situacii. Porovnavaju rozdielom.

Spravnu odpoved uviedlo 78 % intaktnych Ziakov.
Nespravne rieSenie 26,60 = 29,50 — 2,90 uviedlo 2,6 %. Tito ziaci od¢Citali hodnoty v zadani.
Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka.



Zadanie a analyza ulohy 13

13. Osemuholnik ABCDEFGH sa sklada z 6smich zhodnych trojuholnikov. Obsah tohto
osemuholnika je 33,6 cm’. Vypocitaj obsah Casti vyfarbenej tmavou farbou. Vysledok uved
vem®.

Otvorena uloha 13 patri do tematického celku Zlomky, poctové vykony so zlomkami
Spravna odpoved’: 12,6

Predpokladané ziacke rieSenie:

Obsah 1 dielu 33,6 cm?: 8 = 4,2 cm?

Obsah vyfarbenej plochy 4,2 cm? - 3 = 12,6 cm?
Alebo 3/8 - 33,6 cm?

Diagnosticky ciel:
Ziaci vypogitaju tri osminy z daného obsahu.

Spravnu odpoved uviedlo 74,1 % intaktnych Ziakov.
NajCastejSie nespravne rieSenie 11,2 (tretina celého osemuholnika) uviedlo 4,6 % Ziakov.
Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka. Pre Ziakov s VPU bola tloha stredne obtazna.



Zadanie a analyza uloh 14 a 15

Zadanie Pracovny stél

Pracovna doska stola ma byt umiestnena v rohu kancelarie. Jej podstava ma tvar Stvrtkruhu, pricom
polomerkruhuje 90 cm. Hrubka doskyje 2 cm.

Na zadanie Pracovny stdl sa vztahuju dlohy 14 a 15

Pri rieSeni uloh z realneho Zivota sa predpoklada, Ze Ziaci vyuziju skusenosti z postupu riedenia
jednoduchych geometrickych uloh. Dokazu rozlisit chybajuce a nadbytoéné informacie.

14. Hrany pracovnej dosky sa upravia tak, Ze sa po celom obvode dosky nazehli hranovacia paska.
Kolko centimetrov hranovacej pasky sa spotrebuje na olemovanie jednej pracovnej dosky?
Pocitaj s hodnotou r = 3,14. Vysledok zaoknihli na celé centimetre nahor.

Otvorena uloha 14 patri do tematického celku Kruh, kruznica.
Spravna odpoved’: 322

Predpokladané ziacke rieSenie:

Obvod Stvrt’kruhu sa skladd z dvoch rovnych dsekov zvierajlcich pravy uhol a prislusného
kruZznicového oblika. Polomer r= 90 cm.

0=2-90cm+2-3,14-90 cm : 4 = 321,3 cm po zaokrihleni nahor 322 cm

Diagnosticky ciel:
Ziaci aplikuju osvojené vedomosti o kruhu a kruZnici v novej/neznamej situacii. Vysledok
zaokruhlia nahor.

Spravnu odpoved uviedlo 21,9 % intaktnych Ziakov.

NajéastejSie nespravne rieSenie 142 uviedlo 8,8 % Ziakov. Tito Ziaci vypoéitali len dizku obluka
jedného Stvrtkruhu.

Uloha bola pre testovanych Ziakov obtazna.

Takmer 13 % ziakov neuviedlo ziadne rieSenie. Pre ziakov s VPU bola uloha velmi obtazna.



15. Pracovné dosky sa vyrezavaijl z dosiek s podstavou v tvare tvorca so stranou dizky 180 cm.
Kolko percent tvori odpad pri vyrezani styroch takychto pracovnych dosiek? Pocitaj s hodnotou
m=3,14.

L
r

‘r =90 CITIr

Otvorena uloha 15 prepaja ucivo tematickych celkov Percenta, promile a Kruh, kruzZnica.
Spravna odpoved’: 21,5

Predpokladané ziacke rieSenie:

Obsah $tvorca so stranou 180 cm je 32 400 cm?, o predstavuje zdklad 100 %.

Obsah kruhu s polomerom r = 90 cm sa vypolita S = 3,14 - 90% = 25 434 cm?

Od obsahu $tvorca od¢itame obsah kruhu, dostaneme odpad po vyrezani 4 pracovnych dosiek.
Polet percent zistime trojclenkou alebo pomocou kalkulacky.

32 400 cm?® - 25 434 cm?= 6 966 cm®

Na kalkulaéke 6 966 : 32 400 * 100 =215 %

Diagnosticky ciel:
Ziaci uplatfiuji vedomosti o percentach v ulohe zredlneho Zivota, analyzuju nesuvisly text
S obrazkom.

Spravnu odpoved uviedlo 38,5 % intaktnych Ziakov.

NajCastejSie nespravne rieSenie 6 966 uviedlo 4,7 % zZiakov. Tito Ziaci vyjadrili obsah plochy
odrezanych Casti v rohoch Stvorca.

Uloha bola pre testovanych Ziakov obtazna, vyborne rozli$ovala Ziakov podla vykonu.

Takmer 16 % Ziakov neuviedlo Ziadne rieSenie. Pre Ziakov s VPU bola uloha velmi obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 16

16. Pani Klara ma vo svojej banke povolené precerpanie Gctu. Aktualne je na jej Géte minusovy
zostatok —125,80 €. Po pripisani vyplaty sa suma na jej ucte zmenila na 721,50 €. Vypocitaj
vySku vyplaty pani Klary v eurach.

595,70
606,70

846,30

o 0O m P

847,30

Uzavreta uloha 16 patri do tematického celku Desatinné Cisla, poctové vykony s desatinnymi
Cislami, pripadne Rie$enie linearnych rovnic a nerovnic.

Spravna odpoved’: D

Predpokladané Ziacke rieSenie:
Vysku vyplaty oznalime x, zostavime rovnicu.
-125,80 + x = 721,50
x=72150 + 125,80
x = 847,30
Pani Kldra mala vyplatu 847,30 €.

Diagnosticky ciel:
Ziaci riesia slovnu ulohu z finanénej gramotnosti, aplikuji vedomosti o zapornych &islach.

Spravnu odpoved uviedlo 77,5 % intaktnych zZiakov. Z nespravnych moznosti si najCastejSie vyberali
moznost A. Tito Ziaci nemaju vytvorené predstavy o zapornych Ccislach, nerozumeju riziku
precerpania uctu.

Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka.



Zadanie a analyza ulohy 17

17. Priamka k je rovnobezna s priamkou /. Priamka m je kolmé na priamku k.
Priesecnik priamok k a m oznaéme A. Priesecnik priamok /a m oznacme B.
Priamka n je roznobezna so v3etkymi predchadzajiucimi priamkami a prieseénik priamok
m a n nelezi na Usecke AB.
Priesecnik priamok / a n oznaéme C. Priesecnik priamok k a n oznacéme D.
Na zaklade toho, €o vieme o vzajomnej polohe uvedenych priamok, je Stvoruholnik ABCD
urcite

A

B
C
D

obdiznik.
lichobeznik.
kosodiznik.

Stvorec.

Uzavreta uloha 17 patri do tematického celku Rovnobeznik, lichobeznik.
Spravna odpoved’: B

Predpokladané ziacke rieSenie:
Situdciu mozeme naértnit’ alebo narysovat’.

N

Diagnosticky ciel:
Ziaci pracuju podla navodu, &itaju s porozumenim, identifikuju $tvoruholnik.

Spravnu odpoved uviedlo 58,8 % intaktnych ziakov.
Z nespravnych moznosti si naj¢astejSie vyberali moznost C.
Uloha bola pre testovanych Ziakov stredne obtazna. Pre Ziakov s VPU bola tloha obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 18

18. Na obrazku su 3 telesa. Hrana kocky je diha 3 cm. Kvader ma dva rozmery rovnaké ako kocka,
jeho treti rozmer je 2-krat dihsi. Valec je rovnako vysoky ako kocka a priemer jeho podstavy

je3cm.

Z tychto troch telies moZno postavit rozne stavby. Predpokladajme, Zze kvader v stavbe
je polozeny ako na obrazku. V nasledujiucich moznostiach si uvedené pohlady zhora
na niektoré z tychto stavieb. V ktorej moznosti je pohlad na stavbu z tychto troch telies, kiora
by urcite nemohla mat prave dve poschodia?

. B C D
@ ( (O

Uzavreta uloha 18 prepaja ucivo okruhov Geometria a meranie a Logika, dévodenie, d6kazy.
Spravna odpoved’: D

Predpokladané ziacke rieSenie:

V moznostiach A az C vieme telesa postavit tak, aby vznikla stavba s dvomi poschodiami.
V moznosti D musi mat stavba prave 3 poschodia.

moznost A moznost B moznost C moznost D

Diagnosticky ciel’
Ziaci riesia ulohy rozvijajuce priestorovu predstavivost, prepéjajuce 2D a 3D geometriu. Vizualizuju
si mozné stavby z tychto telies a pohfad zhora.

Spravnu odpoved uviedlo 33,7 % intaktnych ziakov. Z nespravnych moznosti si najCastejSie vyberali
moznost C, pretoze tato sa da postavit aj s tromi poschodiami. Uloha bola pre testovanych Ziakov
obtazna.



Zadanie a analyza uloh 19 a 20

Zadanie Heslo

Otec nechal synovi nasledujuci odkaz: ,Ak chce$ vediet heslo na wifi, usporiadaj cisla
od najmensieho po najvécsie.”

4 _ 9 _ _ _
§—M 4—8 114—P 115_L

Na zadanie Heslo sa vztahujua alohy 19 a 20

19. Ktoré heslo na wifi je spravne?

A LPMS
MSPL
PSLM

o O m

SMPL

Uzavreta uloha 19 patri do tematického celku Zlomky, poctové vykony so zlomkami, kladné
racionalne cisla.
Spravna odpoved’: D

Predpokladané ziacke rieSenie:
Zlomky zapiSeme v tvare desatinnych Cisel a zoradime od najmensieho.

-5 =125

4

Z=M =1,333
P=14

L=15

Po usporiadani ¢isel
LR 1,4<1,5

4 3

dostaneme kod: SMPL

Diagnosticky ciel:
Ziaci rie$ia ulohy v obore racionalnych &isel.

Spravnu odpoved uviedlo 70,7 % intaktnych ziakov.
Z nespravnych moznosti si rovnako Casto vyberali moznosti A a B.
Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka. Pre Ziakov s VPU bola tloha stredne obtazna.



20. Predpokladajme, Ze sa synovi nechcelo zoradovat ¢isla do spravneho poradia. Aka
je pravdepodobnost, Zze nahodne zada spravne heslo na prvy pokus? Vysledok zaokruhli
na desatiny.

A 42%
B 56%
C 83%
D 16,7%

Uzavreta uloha 20 prepaja tematické celky Kombinatorika a Pravdepodobnost.
Spravna odpoved’: A

Predpokladané ziacke rieSenie:

Ndjdeme polet vietkych moZznosti 4 -3 -2 =24
Politame trojclenkou alebo na kalkulacke.
1:24-100 = 4,2 % po zaokruhleni

Diagnosticky ciel:
Ziaci vyjadria pravdepodobnost nahodnej udalosti v percentach.

Spravnu odpoved uviedlo 54,9 % intaktnych Ziakov.
Z nespravnych moznosti si najCastejSie vyberali moznost' B.
Uloha bola pre testovanych Ziakov stredne obtazna. Pre Ziakov s VPU bola tloha obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 21

21. Jolana c¢ita detektivku. Precitala uz 270 stran. Kolko stran ma cela detektivka, ak Jolane
dokonca ostava precitat este dve patiny knihy?

A 162
B 180
C 450
D 675

Uzavreta uloha 21 patri do tematického celku Zlomky, poctové vykony so zlomkami.
Spravna odpoved’: C

Predpokladané ziacke rieSenie:

270 stran sd tri patiny knihy.

Vypocitame jednu z troch pdtin 270 : 3 = 90 strdn
Cela kniha ma 90 - 5 = 450 stran.

Diagnosticky ciel:
Ziaci riesia slovnu Glohu so zlomkami.

Spravnu odpoved uviedlo 51,6 % intaktnych Ziakov.
Z nespravnych moznosti si najCastejSie vyberali moznost B — vypodcitali dve patiny.
Uloha bola pre testovanych Ziakov stredne obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 22
22. Vypocitaj hodnotu y pre x = -2 podl'a nasledujicej schémy.
9

-4 x<-5 xz2-5
-6

-13 y=95-2x y=-3+5x

o O m P

Uzavreta uloha 22 patri do tematického celku Premenna, vyraz.
Spravna odpoved’: D

Predpokladané ziacke rieSenie:
Postupujeme podl'a schémy.
-2 > -5, preto pokralujeme v smere Sipky vpravo
Vypocitame hodnotu vyrazu y = -3 + bx pre x = -2.
Respektujeme poradie poétovych vykonov, preto -3 + 5 - (-2) = -13.

Diagnosticky ciel:
Ziaci vyber( spravny vyraz podla podmienok danych schémou, vypogitaju hodnotu vyrazu.

Spravnu odpoved uviedlo 34,9 % intaktnych Ziakov.

Z nespravnych moznosti si testovani zZiaci naj¢astejSie vyberali moznost' B — nereSpektovali poradie
poctovych vykonov, hodnotu vyrazu pocitali (-3 + 5) - (-2) = —4.

Uloha bola pre testovanych Ziakov obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 23

23. Styria stirodenci si sporiana spoloénu elekirickt kolobezku. Tomas nasporil 0 30 € viacnez Eva,
Roman 2-krat viac ako Eva a Sofia 0 20 % viac ako Eva. Spolu uz nasporili 290 €. Ktoré
znasledujucich tvrdeni je nespravne?

A Sestry nasporili menej ako ich bratia.

B Bratia spolu nasporili 3-krat viac ako Sona.
C ' Tomas nasporil o 20 € viac ako Roman.
D

Eva nasporila o 10 € menej ako Sona.

Uzavreta uloha 23 prepaja okruh uciva Logika, dévodenie, dékazy, ktory sa prelina celym obsahom
vyucCovania, s tematickym celkom Percenta, promile.
Spravna odpoved’: C

Predpokladané ziacke rieSenie:

Eva ..o, X etereeeeereeee e 50 €
Tomds ... X+ 30 e 80€
Roman ............... 2X ettt 100 €
Sona ..., 12X o 60 €
Spolu ................. 290 € ..., 290€

x+x+30+2x+12x=290

5,2x = 260
x= 50
A. Sestry 110 eur, bratia 180 eur. 110 < 180 sprdvne
B. Soria 3-krdt menej ako bratia. 180 : 60 = 3 spravne
C. Tomds o 20 eur viac ako Roman. 100 - 80 = 20 nesprdvne
D. Eva o 10 eur menej ako Soria. 60 - 50 = 10 sprdvne

Diagnosticky ciel:
Ziaci zapiSu realnu situaciu matematicky, analyzuji vztahy medzi veliginami, posudia pravdivost
tvrdeni.

Spravnu odpoved uviedlo 48,7 % intaktnych Ziakov.
Z nespravnych moznosti si testovani Ziaci vyberali rovnako vSetky tri moznosti.
Uloha bola pre testovanych Ziakov stredne obtazna. Pre Ziakov s VPU bola tloha obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 24

24. Na ciselnegj osi je vyznaceny obraz Cisla a.

0 1 a
Ktoré z uvedenych piatich vztahov platia pre Cislo a?
1. |a-6=>0
2 4-a=>0
3 5-a<0
4. |a-2<0
5 -1-a<0

Ani jeden vztah neplati.
Plati 2., 4. a 5. vztah.

Plati iba 1. a 3. vztah.

o O m P

Plati iba 2. a 4. vztah.

Uzavreta uloha 24 patri do tematickych celkov Premenna, vyraz, Linearna nerovnica.
Spravna odpoved: B

Predpokladané ziacke rieSenie:
Overime, ktoré nerovnice spifia/nespina &islo a.

Pre obraz Cisla a na iselnej osi plati: 3 <a <4
Nerovnice zjednodusime nasledovne:
1. a>6 nesplfia
a<4 spifia
a>5 nesplfia
a<53 spifia

o s wnN

a>-1 splia

Diagnosticky ciel’
Ziaci prepoja rieSenie nerovnice s grafickym znazornenim.

Spravnu odpoved uviedlo 60 % testovanych Ziakov.
Z nespravnych moznosti si testovani Ziaci najCastejSie vyberali moznost D.
Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka. Pre Ziakov s VPU bola tloha obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 25

25. V stvorcovej sieti so stranou tvorca dlhou 1 cm st znazornené 4 Stvoruholniky, medzi ktorymi
je aj pravouhly lichobeZnik. V ktorej moZnosti je spravne uvedeny jeho obsah?

A 18 cm®

B 17,5cm’ \_/
C 15cm’
D 13,5¢cm’

Uzavreta uloha 25 patri do tematického celku RovnobezZnik, lichobeznik, obvod a obsah
rovnobeZnika, lichobeZnika a trojuholnika.
Spravna odpoved’: B

Predpokladané ziacke rieSenie:
Obsah pravouhlého lichobeZnika vypocitame podla vzorca S=(a+c)-v: 2
(2cm+5cm)-5cm:2=175cm?

Diagnosticky ciel:
Ziaci identifikuju v Stvorcovej sieti pravouhly lichobeznik a vypogitaju jeho obsah.

Spravnu odpoved uviedlo 49,2 % intaktnych Ziakov.

Z nespravnych moznosti si testovani ziaci najCastejSie vyberali moznost C — pocitali obsah
Stvoruholnika, ktory ma 1 pravy uhol.

Uloha bola pre testovanych Ziakov stredne obtazna. Pre Ziakov s VPU bola tloha obtazna.



Zadanie a analyza uloh 26 a 27

Zadanie Slovenské jaskyne

Sprava slovenskych jaskyn ma na starosti ochranu a prevadzku trinastich spristupnenych jaskyri.
Pat z nich je zaroven zapisanych do Zoznamu svetového kultirneho a prirodného dedicstva
UNESCO. V grafe je znazorneny prehlad navstevnosti piatich vybranych jaskyn v rokoch
2016-2018.

Brok 2016 [Erok 2017 [Orok 2018

100 000
90 000 —
80 000 :E:E:
z 70000 e
2 I:I:I
‘% 60 000 E:E:E
Z 50000 -
E I.I.I
— 40000 =
E 30 000 E:E:i
20 000 e
I.I.I
10 000 e
D |
Dobsinska Jaskyfa Domica Gombasecka Jasovska Ochtinska
l[adova jaskyria jaskyna jaskyna aragonitova
jaskyfia
Vtabulke siiuvedené zakladneé udaje zroku 2018 tykajlice sa tychto jaskyri.
Dizka .
Nazov jaskyne | Pohorie —rona_| Prehiiadkove]| trvania L’j‘s‘;ﬂ,‘f
185KYNE | trasy prehliadky
Dobsinska S .
fadova jaskyfia Slovenskyraj | 1491 m 515 m 30 mindt 8 €
Jaskynia . .
Domica Slovensky kras| 5368 m 780 m 45 minat B €
Gombasecka . .
jaskyna Slovensky kras| 1525 m 530 m 30 minat 5€
Jasovska . L
jaskyna Slovensky kras| 2811 m 720 m 45 minat 5€
Ochtinska Slovenské
aragonitova dohori 585 m 300 m 30 mindt 6 €
jaskyna rudohorie

26. Rozhodni o pravdivosti nasledujucich dvoch tvrdeni:
1. Len v jednej z vybranych jaskyri bola navstevnost v roku 2018 nizsia ako v roku 2016.
2. Ochtinsku aragonitovu jaskyriu navstivilo pocas sledovaného obdobia viac ako 120-tisic

navstevnikov.
A Iba prvé tvrdenie je pravdivé. C Pravdivé su obe tvrdenia.
B ' Iba druhé tvrdenie je pravdivé. D' Pravdivé nie je ani jedno tvrdenie.

Uzavreta uloha 26 patri do okruhu Logika, dévodenie, dbkazy a tematického celku Statistika.
Spravna odpoved: A



Predpokladané Ziacke rieSenie:

Pomocou legendy a zvislej osi odhadneme ndvstevnost’.

Nadvstevnost’ v roku 2018 bola niZsia ako v roku 2016 len v jaskyni Domica.
Ochtinskd aragonitovl jaskynu navstivilo menej ako 120-tisic navitevnikov.

Pravdivé je iba prvé tvrdenie.

Diagnosticky ciel
Ziaci sa orientuju v nesuvislom texte, ktory obsahuje stipcovy diagram a tabulku.

Spravnu odpoved uviedlo 75,2 % intaktnych Ziakov.
Z nespravnych moznosti si najCastejSie vyberali moznost D.
Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka, zaujala aj Ziakov 5. vykonnostnej skupiny.

27.V ktorej z vybranych jaskyn navstevnik nebol, ak poc¢as prehliadok ostatnych Styroch jaskyn
nachodil spolu 2 315 mana vstupnom zaplatil spolu 25 €7

A Dobsinska ladova jaskynia
B’ Jaskyra Domica

C Gombasecka jaskyna

D

Jasovska jaskyna

Uzavreta uloha 27 prepaja poznatky z tematického celku RieSenie aplikacnych uloh a uloh
rozvijajucich Specifické matematické myslenie s okruhom uciva Logika dévodenie, d6kazy.
Spravna odpoved: C

Predpokladané ziacke rieSenie:

Na zdklade Gdajov v tabul'ke zistime:

2845m-2315m=530m

300 eur - 25 eur =5 eur

Na zdklade tychto vysledkov vieme uréit’, Ze navitevnik nebol v Gombaseckej jaskyni.

Diagnosticky ciel’
Ziaci rieSia prakticky problém v Glohe s nadbyto&nymi informéaciami.

Spravnu odpoved uviedlo 76,9 % intaktnych Ziakov.
Z nespravnych moznosti si najCastejSie vyberali moznost D.
Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka, zaujala aj Ziakov 5. vykonnostnej skupiny.



Zadanie a analyza uloh 28 a 29

Zadanie VyvySeny zahon

VyvySeny zahon ma tvar kvadra. Jeho dno ma rozmery 1,5 m a 90 cm. Vyplfi zahona tvoria 4 vrstvy
tak, ako je znazornené naobrazku.

Na zadanie Vyvyseny zahon sa vztahuju ulohy 28 a 29

28. Kolko centimetrov ma vyska vrstvy tvorenej substratom a kompostom, ak pomer vysky tejto
vrstvy avysky vrstvy konarovje 5 : 8?

A 40
B) 25
C 46
D 29

Uzavreta uloha 28 patri do tematického celku Pomer, priama a nepriama tmernost.
Spravna odpoved: B

Predpokladané ziacke rieSenie:
Ulohu riesime troj¢lenkou

Substrdt a kompost md vysku  x cm ............. 5 dielov
Kondre majd vysku 40cm.......... 8 dielov
x:40=5:8

x =25

Alebo Uvahou
1 diel vypoéitame 40 cm : 8 = 5 cm, potom 5 dielov 5 - 5 cm = 25 cm

Diagnosticky ciel’
Ziaci Citaju s porozumenim nesuvisly text. Z obrazka ziskaju potrebné informacie o vySke vrstvy
konarov. RieSia pomocou trojclenky alebo uvahou.

Spravnu odpoved uviedlo 66,7 % intaktnych ziakov.
Z nespravnych moznosti si najCastejSie vyberali moznost’ A. Tito ziaci uviedli vySku vrstvy konarov.
Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka. Pre Ziakov s VPU bola tloha stredne obtazna.



29, V ktorej moznosti je spravne uvedeny objem vrstvy konarov vo vyvySenom zahone?

A 54 dm’
54m’

5401

o O

0,54 hl

Uzavreta uloha 29 patri do tematického celku Kvader a kocka, ich povrch a objem.
Spravna odpoved: C

Predpokladané ziacke rieSenie:

Vrstva kondrov md tvar kvddra s rozmermi 1,5 m, 90 cm a 40 cm.
Vietky dizky uvedieme v metroch, pripadne v decimetroch.
N0cm=09mad40cm=04m

Objem vrstvy kondrov vypocitame podl'a vzorca V=a-b- ¢
V=15m-09m-0,4m=054m’=540 dm® =540 |

Diagnosticky ciel:
Ziaci pracuju s nesuvislym textom. Vypoditaju objem kvadra v redlnej situacii, vyuziji vedomosti
o premene jednotiek dizky a objemu.

Spravnu odpoved uviedlo 49 % intaktnych Ziakov.

Z nespravnych moznosti si najCastejSie vyberali moznost B.

Uloha bola pre testovanych Ziakov stredne obtazna, vyborne rozli§ovala Ziakov podla vykonu.
Z uzavretych uloh mala najvysSiu citlivost. Pre Ziakov s VPU bola uloha obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 30

30. Vypocditaj obsah pravouhlého trojuholnika ABC, ak poznas obsah $tvorca nad preponou BC
a tiez obsah Stvorca nad odvesnou AC.

A 54 cm’
B 36cm’
C 108 cm?’ ¢ 225 cm’
D 135cm’ 81 om?
™
A B

Uzavreta uloha 30 prepaja ucivo tematického celku Pytagorova veta s dalSimi tematickymi celkami
Obsah trojuholnika, Mocniny a odmocniny.
Spravna odpoved’: A

Predpokladané ziacke rieSenie:

Ditka odvesny AC je V81 = 9 cm

Pomocou Pytagorove] vety vypo&itame dizku odvesny AB.
V225 —-81=+v144=12 cm

Obsah pravouhlého trojuholnika S =9 cm - 12 ¢cm : 2 = 54 cm?

Diagnosticky ciel:
Ziaci aplikuju vedomosti o Pytagorovej vete. Vypoditaju odvesnu pravouhlého trojuholnika a jeho
obsah.

Spravnu odpoved uviedlo 59 % intaktnych Ziakov.

Z nespravnych moznosti si najcastejSie vyberali moznost C. Tito Ziaci nevedeli vypocitat obsah
trojuholnika.

Uloha bola pre testovanych Ziakov stredne obtazna. Pre Ziakov s VPU bola Gloha obtazna.



